CVUT, Fakulta strojni, letni semestr Jan Valasek

Matematika II — prednaska 24

Co bude dneska?

Gaussova (Gaussova-Ostrogradského) véta.

Potencialni pole v E 3.

( Solenoidalni pole a Stokesova véta.)
Néjaké priklady.

Tyto slidy jsou na adrese

http://marian.fsik.cvut.cz/~valasek/teaching.php
(pro osobni potreby).


http://marian.fsik.cvut.cz/

CVUT, Fakulta strojni, letni semestr 2018-19 T. Neustupa

Shrnuti co bylo minule

PloSny integral skalarni funkce (ploSny integral 2. druhu)

Tok vektorového pole plochou.
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Gaussova-Ostrogradského véta

Véta (Gaussova-Ostrogradského véta.). Predpokladejme, Ze

a) vektorova funkce f ma spojité parcialni derivace v oblasti D C [Es,

b) o je uzaviena po castech hladka plocha v D, orientovand smérem vné a takova,
Zzelnto C D.

Pak plati:

//f-dp:/// div f dxdydz.
o Into

Néjaké priklady na tabuli.



Gaussova-Ostrogradského véta

Véta (Gaussova-Ostrogradskeého véta.). Predpoklddejme, Ze

a) vektorova funkce f ma spojité parcialni derivace v oblasti D C 3,

b) o je uzaviend po cdstech hladka plocha v D, orientovana smérem vné a takova,
zelnto C D.

Pak plati:

//f-dp:/// divf dxdyd-=.
o Into

Gaussova
plocha
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Potencialni pole - opakovani

Definice (Potencialni vektorové pole.). Vektorové pole f v oblasti D C E; (k = 2
nebo k£ = 3) nazyvame potencidlni pole v D, jestlize existuje skalarni pole (= skalarni
funkce) ¢ v D takové, 7Ze

f = grad ¢

v D. Skalarni funkci ¢ nazyvame potencidl vektorového pole f v D.

Véta. Je-li £ potencidlni a spojité vektorové pole v oblasti D, v je potencidl f v D
a C je kiivka v D, pak

/Cf ~ds = o(k.b.C) — p(p.b.C).




CVUT, Fakulta strojni, letni semestr 2018-19 T. Neustupa

Potencialni pole - opakovani

Véta. f je potencidlni vektorové pole v oblasti D <  KFrivkovy integrdl vektorové
funkce f nezdvisi v D na integracni cesté.
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Potencialni pole - opakovani

Véta. f je potencidlni vektorové pole v oblasti D <  KFrivkovy integrdl vektorové
funkce f nezdvisi v D na integracni cesté.

Véta (Potencialni pole v E, — postacujici podminka.). Nechf

a) D je jednoduse souvisld oblast v E; a
b) f = (U,V) je vektorové pole v D, jehoZ souradnicové funkce U a V maji v D
spojité parcidlni derivace a spliiuji podminku:
oV oU

LN D.
or 0Oy 0 v

Pak f je potencialni pole v D.
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Potencialni pole v E;.

Véta (Potencidlni pole v E3 — nutna podminka.). Nechf je f potencidlni pole v
oblasti D C FEj, které mad spojité parcidlni derivace v D. Pak

rotf =0

v oblasti D.

Definice (Jednoduse souvisla oblast v £/3.). Oblast D C [E3 nazyvame jednoduse
souvislou, pokud kazdou uzavienou kiivku C' v D miiZzeme spojit€ zménit (stdhnout)
v bod v D, aniz pritom kdykoliv oblast D opustime.
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Potencialni pole v E;.

Véta (Potencialni pole v E; — postacujici podminka.). Nechf

a) D je jednoduse souvisla oblast v [£3
b) f je vektorové pole v D, které ma v D spojité parcidlni derivace a spliiuje
podminku:

rotf=0 vD.

Pak f je potencialni pole v D.
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Stokesova véta

Véta (Stokesova véta.). Predpokladejme, Ze
a) vektorova funkce f ma spojité parcialni derivace v oblasti D C [Es,
b) o je jednoducha po castech hladka plocha v D jejimZ okrajem je jednoduchad
uzaviend po c¢astech hladkad kiivka C,

c¢) plocha o je se svym okrajem C' souhlasné orientovana.

Pak plati:

//rotf-dp = j{f-ds.
o C




